



Nr. 6 /19.06.2023

**CĂTRE,  
AGENȚIA BRITANICĂ DE STIRI  
NEWS247WORLDPRESS**

Email: editorpress247news@gmail.com

Urmare a adresei nr. 27686/29.05.2023 emisă de Curtea de Apel Craiova – referitoare la „Proiect Justice”, privind educația juridică și informarea opiniei publice și a altor instituții ori organizații, cu privire la Judecătoria Vânju Mare, vă facem cunoscute următoarele răspunsuri la întrebările adresate :

**1. Cine este președinte în exercițiu al instanței (delegat, cu concurs, înnoire mandate, final de mandat) ?**

Președinte în exercițiu al Judecătoriei Vânju Mare este judecător Săndoiu Victor-Cristian, delegat în această funcție, prin Hotărârea nr. 361 din data de 23 martie 2023 a Consiliului Superior al Magistraturii, începând cu data de 24.03.2023, până la ocuparea funcției, prin concurs sau examen, în condițiile legii, dar nu mai mult de 6 luni.

**2. Ce înseamnă instanța (anvergură, jurisdicție, vechime) – (date privind înființarea instanței, jurisdicția acesteia):**

Judecătoria Vânju Mare a fost înființată în anul 1995 și funcționează, alături de judecătoriile Drobeta-Turnu Severin, Baia de Aramă, Orșova și Strehăia, în circumscripția Tribunalului Mehedinți, care se află în circumscripția Curții de Apel Craiova. Teritorial, Judecătoria Vânju Mare are în circumscripția sa orașul Vânju Mare și un număr de 23 comune cu satele aferente, ce însumează 68 de localități.

Judecătoria Vânju Mare – este o instanță judecătorească fără personalitate juridică și funcționează potrivit dispozițiilor Legii nr. 304/2022 privind organizarea judiciară și ale Regulamentului de ordine interioară al instanțelor judecătorești, aprobat prin Hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr. 3243 din 22 decembrie 2022.

Judecătoria Vânju Mare este structurată pe compartimente și birouri, astfel: Arhiva și Registratura, al căror personal îndeplinește atribuțiile prevăzute în Regulamentul de ordine interioară al instanțelor judecătorești și Legea nr. 567/2004 privind statutul personalului auxiliar de specialitate și conexe; Biroul de informare și relații publice - are ca obiective gestionarea relației cu mass-media locală și națională, creșterea gradului de transparență în activitate și furnizarea informațiilor de interes public solicitate.; Compartimentul executări civile are ca obiective efectuarea lucrărilor de executare civilă; Compartimentul executări penale are ca obiective efectuarea lucrărilor de executare penală. Conducerea instanței este asigurată pe parcursul perioadei analizate de către un președinte delegat, funcționând de asemenea și un Colegiu de Conducere, din care, pe lângă președintele instanței, fac parte și alți doi judecători definitiv. De asemenea, la nivelul instanței Adunarea Generală a judecătorilor s-a întrunit conform prevederilor regulamentului.

**3. Ce cauze sunt judecate la instanță de la începutul anului 2023 (pe materii, creșteri, scăderi, mențineri) ?**

În perioada 01.01.2023 - 16.06.2023 au fost înregistrate un număr de 1915 de cauze, din care 880 civile, 1 contencios administrativ și fiscal, 593 litigii cu profesioniștii, 197 minori și familie și 244

cauze penale. Față de anul 2022 (până la data de 16 iunie 2022), în anul 2023 (la data de 16 iunie 2023) s-a constatat o creștere cu 428 de dosare față de anul anterior, având în vedere că numărul total de dosare înregistrate la data de 16 iunie 2022 era de 1487 dosare.

#### 4. Care este ponderea și complexitatea cauzelor casate la instanțele superioare naționale ?

În anul 2022 din cele 230 cauze atacate, într-un număr de 84 dosare a fost modificată soluția (luând în calcul toate hotărârile modificate total sau în parte, precum și cele trimise spre rejudecare), indicele de desființare fiind în acest caz de 36,52 % calculat în raport de cauzele atacate.

Principalele cauze pentru care au fost desființate/modificate, în căile de atac, hotărârile pronunțate de completurile din cadrul Judecătoriei Vânju Mare sunt reprezentate de elemente de apreciere (individualizarea pedepsei, însă în interiorul limitelor impuse de lege, stabilirea modalității de executare, etc), modificări ale atitudinilor procesuale ale părților (ex. retragerea plângerii prealabile în cazurile prevăzute de lege în fața instanței de apel, renunțarea la judecată, etc), intervenirea unor legi noi care nu erau în vigoare la soluționarea cauzei pe fond, conducând la încetarea procesului penal, netemeinicia hotărârii de fond urmată de administrarea unor probe noi în calea de atac care nu au fost avute în vedere la pronunțarea hotărârii de fond nefiind propuse, fără culpa judecătorului.

În anul 2022, ponderea atacabilității hotărârilor a fost de 9,50 % (raportul dintre totalul cauzelor soluționate și dosarele atacate), iar ponderea schimbării soluției a fost de 3,46 % (raportul dintre totalul cauzelor soluționate de instanță și dosarele în care s-a schimbat soluția în căile de atac).

#### 5. Aspecte privind practica neunitară și învățământul profesional. Cum sunt tratate la nivelul instanței ?

Pregătirea profesională este un element important pentru garantarea independenței judecătorilor, dar și a calității și eficienței sistemului judiciar, motiv pentru care, judecătorii din cadrul Judecătoriei Vânju Mare participă la programe de formare/perfecționare profesională în mod centralizat, cât și la nivelul instanței și instanțelor superioare. De asemenea, au fost realizate referate de analiză a practicii instanțelor de control judiciar, cu evidențierea problemelor de drept soluționate în mod diferit în cadrul instanței, iar de o deosebită utilitate s-au dovedit întâlnirile trimestriale organizate la nivelul Curții de Apel Craiova asupra problemelor de practică neunitară. Un act de justiție de calitate presupune, în mod necesar, cunoașterea continuă a prevederilor dreptului comunitar, a jurisprudenței C.E.D.O., C.J.C.E., a jurisprudenței Curții Constituționale cât și a jurisprudenței Înaltei Curți de Casație în acest sens realizându-se întâlniri unde aceste prevederi au fost discutate și analizate.

Analiza practicii de casare a fost efectuată în anul 2022 prin intermediul judecătorului delegat cu atribuții de analiză a practicii de casare care a întocmit note privind existența unor eventuale probleme de practică neunitară sesizate în jurisprudența Judecătoriei Vânju Mare și a instanțelor de control judiciar, probleme care au fost puse în discuția judecătorilor.

#### 6. Relația cu profesiile juridice este un punct forte al instanței ?

La nivelul instanței relația cu profesiile juridice este una bună, de parteneriat între profesioniștii dreptului, bazată pe respect reciproc și colaborare, prin prisma înțelegerii rolului fundamental al fiecăruia în realizarea actului de justiție.

#### 7. Logistica materială, infrastructura, resursele umane, bugetul, ce reprezintă acestea în cifre și situație la nivelul instanței ?

În ceea ce privește judecătorii care și-au desfășurat activitatea la Judecătoria Vânju-Mare, în anul 2022, aceștia au fost în număr de 3 judecători (cu excepția judecătorului stagiar, care în urma promovării examenului de capacitate a fost numit în funcția de judecător la Judecătoria Craiova), deși organigrama prevede un număr de 7 judecători.

În anul 2022, activitatea Judecătoriei Vânju Mare a fost marcată de modificarea componenței colectivului de judecători, respectiv de existența unui număr foarte mare de posturi vacante de judecători. Este de reținut faptul că, la începutul anului 2022, mai exact, la data de 26.01.2022, un judecător a fost eliberat din funcție prin pensionare potrivit Decretului nr. 92/2022 publicat în

Monitorul Oficial sub nr. 78/26.01.2022 - semnat de Președintele României; de asemenea, la data de 05.05.2022, ca urmare a promovării examenului de capacitate, doamna judecător Chiriță Oana Maria, potrivit Decretului nr. 627/03.05.2022 - semnat de Președintele României și publicat în Monitorul Oficial sub nr. 443/05.05.2022 a fost numită în funcția de judecător la Judecătoria Craiova.

De asemenea în primele 3 luni ale anului 2023, activitatea instanței s-a desfășurat efectiv cu doar doi judecători, ceea ce reprezintă un procent de 28,57% din numărul total al judecătorilor prevăzuți în schemă, în prezent funcționează 4 judecători, din care unul se află în concediu medical (începând cu data de 11.01.2023 și până la acest moment), existând probabilitatea prelungirii acestui concediu medical, activitatea de judecată fiind îndeplinită efectiv de 3 judecători în prezent.

În privința personalului auxiliar, conex și contractual, schema de personal se prezintă astfel :

- 14 posturi de grefieri
- 3 posturi de grefier arhivar
- 1 post de specialist IT
- 1 post de aprod
- 1 post de agent procedural
- 1 post de conducător auto
- 1 post de îngrijitor;

În ceea ce privește personalul auxiliar de specialitate, au existat modificări ce au condus la îngreunarea activității instanței, deoarece în cursul anului 2022, doi grefieri s-au aflat în concediu pentru creșterea și îngrijirea copilului în vârstă de până la 2 ani, revenind la serviciu începând cu 24 octombrie 2022, respectiv 18 ianuarie 2023

De asemenea, începând cu data de 01 octombrie 2022, un alt grefier are raportul de muncă suspendat temporar, aflându-se în concediu de creștere copil până la împlinirea vârstei de 2 ani.

Totodată, cele două posturi vacante de grefieri pe perioadă determinată, ambele motivate de aflarea titularilor acestora în concediu pentru creșterea și îngrijirea copilului până la vârsta de 2 ani, au fost ocupate la data de 15.06.2023.

Activitatea economică, financiară și administrativă a instanței este asigurată de Compartimentul economico-financiar și administrativ din cadrul Tribunalului Mehedinți.

Clădirea este asigurată cu pază, conform dispozițiilor legale în vigoare, este structurată din parter, etaj și mansardă, numărul total al încăperilor este de 19 birouri destinate desfășurării activității judecătorilor și personalului auxiliar și conex, precum și 2 săli de judecată dotate cu echipamente de înregistrare a ședințelor de judecată.

Judecătoria Vânju Mare își are sediul într-un imobil aparținând Ministerului Justiției, imobil care în timp a cunoscut transformări și modificări, în prezent, fiind un sediu funcțional, cu toate dotările necesare desfășurării în condiții optime a activității. Imobilul în care își desfășoară activitatea Judecătoria Vânju Mare are 2 săli de ședință și o cameră de consiliu. Una dintre săli este destinată ședințelor de judecată în materie penală, fiind amenajată în mod corespunzător conform normelor permițând accesul direct în sala de judecată a deținuților.

Judecătoria Vânju Mare este dotată cu sistem de video-conferință și audiere martori sub acoperire, aparatura aferentă acestuia fiind amplasată la etajul 1. De asemenea instanță este dotată cu două echipamente pentru realizarea videoconferințelor, echipamente instalate în cele două săli de ședință.

În sediul instanței este instalat un echipament electronic de tip infochioșc destinat informării publicului interesat, amplasat în zona de acces a publicului și în imediata apropiere a sălilor de judecată, fiind posibilă accesarea într-un mod simplu și la îndemâna oricui a informațiilor publice privind activitatea instanței de judecată. Fiecare judecător și personalul auxiliar de specialitate beneficiază de acces la calculator, conectat la imprimantă, precum și la rețeaua de internet. În acest mod, se pot consulta programele de legislație și practică judiciară.

**8. Ce puncte din proiectul dumneavoastră de management susținut la CSM ati reușit sa realizați în acest mandat ?**

Președintele în exercițiu al Judecătoriei Vânju Mare, este delegat în această funcție prin Hotărârea nr. 361 din data de 23 martie 2023 a Consiliului Superior al Magistraturii, începând cu data de 24.03.2023, până la ocuparea funcției, prin concurs sau examen, în condițiile legii, dar nu mai mult de 6 luni, nefiind necesar un proiect de management.

9. Proiectul "TAEJ" ca strategie de comunicare, în ce măsură s-a materializat în relația cu mass media, societatea civilă, instituții, profesiile juridice. (la nivelul instanței - instanțelor) ?

Implementarea Ghidului de bune practici privind relația sistemului judiciar cu mass-media urmărește optimizarea comunicării publice și îmbunătățirea accesului la justiție prin creșterea gradului de informare, conștientizarea drepturilor cetățenilor și dezvoltarea culturii juridice, la nivelul instanței fiind avute în vedere recomandările din ghid.

10. Proiectul Educație Juridică desfășurat de către CSM cu parteneriatul MJ-PG-UNBR în care este prevăzută selecția unor magistrați care să desfășoare activități de educație juridică, ce grad de înscriere este la nivelul instanței/instanțelor.

În vederea înscrierii, și-au manifestat intenția doi judecători, gradul de înscriere fiind de 50 %.

11. Care este opinia dumneavoastră privind Proiectul "FAST" desfășurat de către UNBR ?

Având în vedere că proiectul FAST – „Fii Avocat în Școala Ta” urmărește promovarea și cultivarea educației juridice în școli de către profesioniștii ai dreptului, acesta are un rol important în societate prin conștientizarea la nivelul opiniei publice a drepturilor și libertăților pe care fiecare cetățean le are, prin evidențierea rolului avocatului în apărarea drepturilor și libertăților fundamentale, pentru asigurarea accesului la justiție pentru fiecare cetățean.

12. Cunoașteți modelul Curtii de Apel Pitești privind educația juridică desfășurată generic Proiect Educație Juridică Arges cu parteneriat extern și local al unui post tv, este acesta un model realizabil la nivelul instanței/instanțelor ?

Da, poate fi realizabil. Educația juridică este esențială pentru promovarea supremației legii.

13. Cum este reflectată și percepută noua componentă CSM, IJ la nivelul instanței \ instanțelor ?  
Cu speranța unor soluții concrete pentru ocuparea posturilor vacante de judecător.

14. Ce reprezentare este la nivelul instanței privind asociațiile magistraților și care este viziunea dumneavoastră în relația cu acestea.

Nu există reprezentare la nivelul instanței, dar asociațiile sunt necesare în apărarea intereselor profesiei, promovarea pregătirii profesionale și protejarea statutului magistraților.

15. Este președinția instanței un motiv de atracție pentru magistrați? (am putea dezvolta gradul de satisfacție și alți factori)

Ar putea fi în condițiile unei scheme de personal satisfăcătoare.

16. Ați putea descrie independența profesiei, statutul magistraților, ROI, în toți acești ani de activitate, ce va ține în sistem ori v-ar încuraja să renunțați ?

Independența justiției constituie o premisă obligatorie pentru calitatea actului de justiție și un atribut esențial al statutului de drept.

17. Apreciați ca o măsură legislativă prin care activitatea membrilor CSM nu ar mai fi una permanentă, este eficientă pentru buna funcționare a sistemului judiciar, cunoașterea reală a problemelor cu care se confruntă instanțele de judecată ?

Da, poate fi o măsură eficientă pentru cunoașterea problemelor din instanță.

**Biroul de Informare și Relații Publice,**



Judecătoria Vânju Mare  
Stroescu Otilia Simona

Grefier,  
Duducea Ivona